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Model 1
Contestau de manera clara i raonada nna de les dues opeions proposades. Es disposa de
90 minuts.

Cada gifestid es puntua sobre 10 punts. La qualificacid final s'obtd de dividir el total
entre 4. Ex valoraran Ia correceid i la claredat en ol Jenguatge (matemitic i no matematic)
emprat per Ualumne. Es valoraran nemativament ols errors de cileul,

Poden utilitzar caleuladora de qualsevol tipus, cientifica, srafica o programable, pern ne
samtoritzard ['is de les que portin informacid emmagatzemads o puguin transmeire-la.

OPCIO A

1. Consideran la matriu segiient:

1 3 -5
A= 4 742 221,
-1 1 3

Es demana:
a) Resolen l'equacid |A4] = 0. {|4] & el determinant de la matrin A.) (3 punts)
b) 5i z =0, td inversa la matrin 47 Per qud? (2 punts)
g) Sir =2, td inversa la matrin A7 Per qué? En cas afirmatiu, resolen 'equacid 4-Z = [;
on [ és la matrin identitat 3 = 3. (5 punts)

2. El nombre da vehicles que ha passat cert dia pel peatge d'una antopista ve donat per la

funcid: .
N2, wi<t<y,
Ny={03) Ax,
10— (35E)°, sid<t=2d,
on IV indiea el nombra de vehicles i ¢ el temps tranpscorremut en hores des de les 0:00 h.

a) Es contfma la funcid N(t)? (3 punts)

b) Entre quines hores va augmentar el nombre de vehicles que passava pel peatge? En
quines hores disminueix? (5 punts)

£) A quina hora va passar el major nombre de vehicles? Quin va ser aguest nombre? (2
punts)

3. Tenim un dan correcte i dues urmes amb bolles descrites a continuacid:

Uma I: 1 bolla negra, 3 bolles vermelles i 6 holles verdes.
Urna I1: 2 bolles negres, 6 bolles vermelles i 2 bolles verdes.

Tiram el dau. Sisurt 1 o 2, anam a 'urna I. Si surt 3, 4, 5 o 6, acudim a 'urna [T Extreim
a I'atzar ima bolla da 'nrna corresponent.
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Modal 1
a) Donan un diagrama en arbre que representi ['experiment amb totes les probabilitats,
(3 punts)
) Calculan les probabilitats sagtients: (4 punts)

i) p({3.4,5,6} i {bolla vermella}).
i) p({bolla verda} /{1}).

iii) p({bolla vermella}/{5}).

iv) p({2} i {bolla verda}).

) Calculan la probabilitat que la bolla extreta hagi estat vermella i que hagi estat negra.
Cuina ¢s la probabilitat que la bolla extreta hagi estat verda? Cuant val la suma de
les tros probabilitats? Justifica la resposta. (3 punts)

4. Resolou els apartats scpilents:

a) El pes dels habitants duna ciutat &8 una mitjana de 67 kg i una desviacid tipica de
b ke, Quina & la probabilitat que la mitjana del pes de 100 persones superi els 68.5
ke? 1 que sigui menor que 68 kg?. (5 punts)

#) En un hospital s'ha pres la temperatura a una mostra de 64 pacients, per & estimar
la temperatura mitjana dels malalts. La mitjana de la mostra ha estat de 37,1 °C,
i la desviacid tipica de la poblacid, d'1,04 *C. Caleula un interval de confianca per a
la mitjana poblacional amb un nivell de confianca del 09%. Interpreta el resultat en

l'entorn del problema. (5 punts)
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Muodel 1
OPCIO B

1. Una empresa d'amtobusos té tres linies: A, B i C. Dilluns varen sortir 5 autobuscs a la
linia 4, 3ala Bi4alaC. Dimarts varen sortir 2 autobusos alalinin 4, 1ala Ridala
(. Dimecres varen sortir 1 amtoltis a lalinin 4, 3ala BiSala O,

a)] Representau les dades en forma de matrin. (2 punts)
) Té inversa ln matriu construida a 'apartat a)? En negatin, justifican la resposta
En eas positin, caleulan 1a seva inversa (4 punts)
e) Si D és la matriu construida a 'apartat a), resolew, si & possible, el sistema d'equa-
cions: (4 punts)

(-3

2. Una empresa es dediea 8 elaborar lots de productes que es venen als supermercats. En
aquest moment estan empaquetant dos lots diferents. Bl lot de tipus & t6 1 formatge i 2
botelles de wi, i el transport costa 0.90 €. El lot de tipus B té 3 formatpes i 1 botella de
vi, i costa 1,50 € transportar-lo. L'empresa disposa de 200 formatges i 100 botelles de vi, i
han d’elaborar, almenys, 10 lots del tipus A i 25 del tipus B.

Ouants lotz de cada classe han d'elaborar perqué les despeses on transport siguin mini-
mes?

S'ha de plantejar el problema com un problema de programacid lineal, dibuixant la regid
factible de solucions i determinant i dibuixant els seus vértexs. (10 punts)

3. El nombre de visitants a un musou sobté mitjancant la foneid
300t
B=51s

on t 6= 'hora des de Uobertura del musen. Suposem que 'hora d’obertura del musen sdn les
300 hores del mati.

2] Quan creix i deereix ¢l nombre de visitants del musen? (4 punts)
b) Cuan rep el museu el nombre més gran de visitants? Quin és aquest nombre?

(2 punts)
¢) En quin valor de ¢ es produeix un punt d’inflexid de V(1)? (4 punts)

4. Tenim dues urnes descrites a continuacio:

Urna I: 2 bolles negres, 1 bolla vermella § 3 bolles verdes.
Urna II: 1 bolla negra, 2 bolles vermelles i 1 bolla varda.

L'experiment consisteix a extraure una bolla a Uatzar de Porna I, introduir-la en 'oma 1,
remoure i extraure, finalment, una bolla a atzar de 'oma 11
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Model 1
a) Donan un disgrama en arbre que representi 'experiment amb les probabilitats asso-
ciades.
(3 punts)
) Calenlau la probabilitat que la segona bolla extreta signi (3 punts)
b.1) vermella. b.2} negra. b.3) verda
¢} Sabent que la segona bolla ha esta negra, quina ds la probabilitat que la primera també
ho fos? (2 punts)
d) Quina és la probabilitat que la primers fos vermella sent vermella 1a segona?
(2 punts)
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Model 1
i 1 2 3 4 i fi 7 ] 7]

0.0 | 0.5000 | 0.5040 | 0.5080 | 0.5120 | 0.5160 | 0.51%9 | 0.5239 | 05279 | 0.5319 | 0.5358
(.1 | 0.5398 | 0.5438 | L5478 | 05617 | 0.5565T | 0.5596 | 0.5636 | 0.5675 | 0.5714 | 0.5753
0.2 | 0.5793 | 0.5832 | 0L6ET1 | 06910 | 06845 | 0.508Y | 0.6026 | 06064 | 0.6103 | 0.6141
0.3 | 06179 | 0.6217 | (L6255 | 0.6293 | 0.6331 | 0.6368 | 0.6406 | 06443 | 06480 | 0.6517
0.4 | 0.6554 | 0.6591 | (L6628 | 0.6664 | 0.6T00 | 0.6736 | D.6772 | 06808 | 0.GE44 | 0.63TD
0.5 | 0.6915 | 0.6950 | 0.6985 | 0.7019 | 0.7054 | 0.T088 | 0.7123 | 0.7157 | 0.7190 | 0.7224
0.6 | 0.7257 | 0.7201 | 0.7324 | 07357 | 0.7389 | 0.7422 | 0.7454 | 07486 | 0.7517 | 0.754D
0.7 | 0.7580 | 0.7611 | 07642 | O.7673 | D.7T04 | O.TT 07764 | 07794 | 0.7T823 | 0.7852
0.8 | 0.7T88] | 0.7910 | 0.7939 | 0.7967 | 0.7995 | 0.8023 | 0.8051 | 08078 | 08106 | 0.B133
0.9 | 0.8159 | 0.8186 | (L8212 | 0.82358 | 0.8264 | 0.8280 | 0.B315 | 08340 | 083656 | 0.8380
1.0 | 0.8413 | 0.8438 | (hB8461 | 0.8485 | (L8508 | 0.8531 | 0.8554 | 08577 | 0.8559 | 0.B621
1.1 | 0.8643 | 0.8660 | (868G | 08708 | 0LBT20 | L8749 | 08770 | 08790 | 08810 | 0.8530
1.2 | 0.8849 | 0.3869 | 0.8888 | 0.8907 | 0.8925% | 0.5944 | 0.8962 | 0.8980 | 0.8997 | 0.9015
1.3 | 0.2032 | 0.9040 | 0.9066 | 0.9082 | 0.9099 | 0.9115 | 0.9131 | 0.9147 | 0.9162 | 0.9177
1.4 [ 09192 | 0.9207 | 0.9222 | 0.9236 | 0.9251 | 0.9265 | 0.9270 | 0.9292 | 0.9306 | 0.9319
1.5 | 0.9332 | 0.9345 | (L9357 | 0.9370 | 0.9382 | 0.9394 | 0.9406 | 09415 | 0.9429 | 0.9441
1.6 | 0.9452 | 0.9463 | 0.9474 | 0.54584 | 09495 | 0.9505 | 0.9515 | 0.9525 | 0.9535 | 0.9545
1.7 | 0.9554 | 0.9564 | 0.9573 | 0.0582 | 0.9501 | 0.9509 | 0.0608 | 0.0616 | 0.9625 | 0.9633
1.B | 0.9641 | 0.964% | 0.96506 | 0.9664 | 0.9671 | 0.9678 | 0.0636 | 0.0693 | 0.9600 | 0.9706
1.9 | 09713 | 0.9719 | 0.0726 | 0.0732 | 09738 | 0.9744 | 0.9750 | 0.9756 | 0.9761 | 0.9767
2.0 | 0.9772 | 0.9778 | 0.O7E3 | 0.9788 | 0.0793 | 0.9798 | 0.9803 | 0.9808 | 09812 | 0.9817
2.1 | 0.8821 | 0.9826 | (.O530 | 0.0834 | D.O835 | 0.95842 | 0.9846 | 09850 | 09854 | 0.9847
2.2 | 0.086]1 | 0.9864 | 0.O868 | 00871 | 00875 | 0.9878 | 0.9881 | 09884 | 09887 | 0.9890
2.3 | 0.0893 | 0.9806 | 0.0898 | 0.0001 | 0.0504 | 0.9906 | 0.9009 | 09011 | 09913 | 0.0916
2.4 | 0.9918 | 0.9920 | 0.0922 | 0.0925 | 0.0027 | 0.9920 | 0.9931 | 09932 | 09934 | 0.9936
2.5 | 0.9938 | 0.9240 | 0.0941 | 0.0043 | 0.0045 | 0.9946 | 09048 | 09040 | 09951 | 0.9952
2.6 | 0.9953 | 0.9955 | 0.9956 | 0.095T | 0.0059 | 0.9960 | 0.9961 | 09962 | 0.9963 | 0.9964
2.7 | 0.9965 | 0.9966 | 0.0967 | 0.09658 | 0.0060 | 0.9970 | 0.9971 | 0.9972 | 09973 | 0.9974
2.8 | 0.9974 | 0.9975 | 0.9976 | 0.0977T | 0.0077 | 0.9978 | 0.9970 | 09970 | 0.9980 | 0.9951
2.9 | 0.998]1 | 0.9982 | 0.0982 | 0.9983 | 0.0984 | 0.9984 | 0.9985 | 09985 | 09986 | 0.9986
3.0 | 0.9987 | 0.0987 | 0.O98T | 0.00858 | 0.00858 | 0.9080 | 0.0080 | 09080 [ 09950 | 0.9990
3.1 | 0.9990 | 0.9201 | 00991 | 0.0091 | 0.0092 | 0.9992 | 0.9052 | 0.9092 | 02903 | 0.9993
3.2 | 0.9993 | 0.9293 | 0.9994 | 0.0994 | 0.0094 | 0.9994 | 0.9994 | 099495 | 09995 | 0.9995
3.3 | 0.5995 | 0.9%05 | (L0995 | 0.0096 | 0.0006 | 0.9956 | 0.90996 | 090996 | 09996 | 0.9997
3.4 | 0.5997 | 0.9997 | 0.0997 | 0.0997 | 0.0007 | 0.9997 | 0.90997 | 09997 | 09997 | 0.9998
3.5 | 0.9998 | 0.9998 | 0.0998 | 0.0995 | 0.0998 | 0.9998 | 0.9998 | 09998 | 09998 | 0.9998
3.6 | 0.9998 | 0.9908 | 0.0939 | 0.0099 | 0.0099 | 0.9900 | 0.9999 | 09999 [ 09999 | 0.9999
3.7 | 0.9999 | 0.9299 | 0.9999 | 0.9999 | D.0999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 02999 | 0.9999
3.8 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.0999 | 0.0999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999
3.9 | 10000 | 10000 | 10000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 100 | 10000 | 10000 | 10000
4.0 | 1.0MO | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 10000 | 1.0000 [ 1.0000 | 1.0000
4.1 | 1.0M0DO | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000

Taula 1: Tanla de la distribucid normal N{0, 1).
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SOLUCIONES OPCIO A
Problema A.1:

1. Consideran la matrin segiient:

1 3 -5
A=14 42 221,

Ez demana:

a) Resolen l'equacid [4] = 0. (|4] é& el determinant de la matriu 4.) (3 punts)

b) Si x =0, té inversa la matrin A? Per qua? (2 pumnts)

¢) Sir =2, té inversa la matriu A? Por qué? En cas afirmativ, resolen 'equacid A-2 = I;

on [ és la matriu identitat 3 x 3. (5 punts)
Solucion:

a) Se cumple que:

1 3 -5
[Al=14 x+2 x%[=—3x+2)—-3x*-20—-5(x+2)—x*+36=-3x—6—3x*>—20—
-1 1 -3

5x—10—x*+36=-4x>-8x=—4x(x+2)=0x=0, x+2=0&
x=0,x=-2

b) Si x=0, como | 4| =0, Ano tiene inversa.
c) Six=2,como |A| #0, Atiene inversa.

LasolucionadZ=1es Z=41.
Se cumple que:

|A[=-8 (2+2)=-32 (apartado a), con A11=-16; A12=12-4=8, A13=4+4=8, A21=9-5=4, A22=-3-5=-8,
A23=-1-3=-4, A31=12+20=32, A32=-|||14-54|||=-4-20=-24, A33=4-12=-8,

por lo que:
—-16 8 8
adj(A)=| 4 -8 —4]y
32 24 -8
1 -1
> =
-16 4 32 2 8
41 , e 1 -1 1 3
Z=A'=—(adj(A)=—| 8 -8 24| =|— 7 3
|A| -32 4 4 4
8 —4 -8 -1 1 1
4 8 4
1 -1
= = il
2 8
-1 1 3
z=1= = =
4 4 4
-1 1 1
4 8 4
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Problema A.2:

2. El nombre de vehicles que ha passat cert dia pel peatge d'una antopista ve donat per la

funecid: _
N () {{%}1 +2, si0<t<9,

10— (55)°) sio<t<,

on N indica el nombre de vehicles i ¢ el temps transcorregut en hores des de les 0:00 h.

a) Es contfnua la funcié N(t)? (3 pumts)

b) Entre quines hores va angmentar el nombre de vehicles que passava pel peatge? En
quines hores dismimeix? (5 punts)

¢) A quina hora va passar el major nombre de vehicles? Quin va ser aquest nombre? (2
punts )

Solucion:
a) El dnico punto problematico es £=9, ya que en las dos ramas la funcién es polinédmica y por
tanto continua. Se cumple que:

lim N(t) = li —t_322——9_322—4 2 =6
e ®=tim((57) +2)=(5) +2=4+2=
t) =
i £— 152 9 — 152
lim 10—( ) =10—( )=10—4=6
t—9*t 3 3

por lo que

lim N(t) = 6 = N(9)

Luego la funcién N (&) es continua en [0, 24].

_a\2
b) Se cumple quesit <9, N(t) = (%) +2=N'(t) =

wWIiN

-3
tT=0=)t=3,con:

N

N'(t) =
estrictam

-3 . . .
tT <0 t<3, por lo que N es estrictamente decreciente si 0 <t<3 y N es
nte crecientesi3 <t <9

m w

_ 2 _
Sit>9,N(t)=10—(%) S N'()=-2""=0et=15con

N'(t) = —; % <0&et>15, por lo que N es estrictamente creciente si 9<t <15y N es

estrictamente decreciente si 15 < t < 24.

Entonces, al ser N continua, tenemos que N es estrictamente decreciente si 0 <t <3, N es
estrictamente creciente si 3 <t < 15y N es estrictamente decreciente si 15 < t < 24, por lo que el
nimero de vehiculos disminuye de 0: 00 a 3: 00, aumenta de 3: 00 a 15: 00 y vuelve a disminuir de
15:00 a 24: 00.

El nUmero de vehiculos disminuye de 0: 00 a 3: 00, aumenta de 3: 00 a 15: 00 y vuelve a disminuir de

15:00 a 24: 00
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PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT (PAU)

c) Por el crecimiento se ve que el maximo absolutode N estdent = 0oent = 15, con:

15-15

2
. ) = 10, luego el maximo numero de vehiculos es 10 y

N(0) = (%)2 +2=3,N(15) = 10 — (

se alcanza a las 15: 00.

El méximo nimero de vehiculos es 10 y se alcanza a las 15: 00.
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Problema A.3:
3. Tenim un dau correcte i does urnes amb bolles deserites a continuacid:

Urna I: 1 holla negra, 3 bolles vermelles i 6 bolles verdes.
Urna II: 2 bolles negres, 6 bolles vermelles i 2 bolles verdes.

Tiram el dan. Sisurt 1 o 2, anam a 'urna [. Si surt 3, 4, 5 0 6, acudim a 'urna [1. Extreim
a l'atzar una bolla de I'urna corresponent.

2] Donan un diagrama en arbre que representi 'experiment amb totes les probabilitats.
(3 punts)
b) Caloulan les probabilitats segiionts: (4 punts)

i) p{{3,4,5,6} i {bolla vermella}}.
ii) p{{bolla verda}/{1}).
iii} p{{bolla vermella}/{5}).
iv) p{{2} i {bolla verda}).

¢] Caleulan la probabilitat que la bolla extreta hagi estat vermella i que hagi estat negra.
Chuina & la probahilitat que la bolla extreta hagi estat verda? Cuant val la suma de
les tres probabilitats? Justifiea la resposta. (3 punts)

Solucion:
a)

7Negra (%)
7Urna 1 (%) - Roja (%)
3
\Werde ()
Dado N
7Negra (E)
\NUrna 2 (%) - Roja (%)

\Verde (%)

b) i) Se cumple que:

P({3,4,5,6} n {bola roja}) = P({bola roja}/{3,4,5,6}) - P({3,4,5,6}) = =

2

3
ii) Al haber salido un 1 estamos en la urna 1, por lo que P({bola verde}/{1}) = %
iii) Al haber salido un 5 estamos en la urna 2, por lo que P({bola roja}/{5}) = %

1

iv) P({2}  {bola verde}) = P({bola verde}/{2}) - P({2})) = 2 s = —

10
w2 .3 .3 . 1
)=, )= )-;, lV) —
ERETIE R
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" PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT (PAU)

c) P({bolaroja}) = P({bolaroja} n {urna 1}) + P({bola roja} n {urna 2}) = P({bola roja}
{furna 1}) - P({urna 1}) + P({bola roja}/{urna 2}) - P({furna 2}) = % §+§ % = 1—10 +§ = % = %
P({bola negra}) = P({bola negra} n {urna 1}) + P({bola negra} n {urna 2})

= P({bola negra}/{urna 1}) - P({furna 1}) + P({bola negra}/{urna 2})

@ 2})_11+12_1+2__5_1
Wnas)=303753 30715 30 6

P({bola verde}) = P({bola verde} n {urna 1}) + P({bola verde} N {urna 2}) =

= P({bola verde}/{urna 1}) - P({urna 1}) + P({bola verde}/{urna 2}) - P({urna 2}) = % %+% g
5 1
15 3
La suma de las tres probabilidades es: % + % + % =%= 1, como era de esperar.

P({bolaroja}) = %; P({bola negra}) = %; P({bola verde}) = %; La suma de las tres es 1.
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Problema A.4:
4. Reaolen els apartats semilonts:

a] El pes dels habitants d'una ciutat té una mitjana de 67 ke i una desviacid tipica de
5 kg, Quina & la probabilitat que la mitjana del pes de 100 persones superi els 68.5
kg? 1 que sigui menor que 68 kg?. (5 punts)

&) En un hospital 2’ ha pres la temperatura a una mostra de 64 pacients, per a estimar
la temperatura mitjana dels malalts. La mitjana de la mostra ha estat de 37,1 °C,
i la desviacid tipica de la poblacid, d'1,04 *C. Caleula un interval de confianca per a
la mitjana poblacional amb un nivell de confianca del 99%,. Interpreta el resultat en
I'entorn del problema. (5 punts)

Solucion:
a) Nos dicen que pu =67, 5 =5y n=100. Se tiene que la probabilidad de que sea superior a 68.5:

100
X,
1 & < 100Z _685-67
[10 ;x >685J ( Zx _685) -P 5 s—=—|=
100 100

100 100
Z X, —67 Z X, —67
_p_p/lo0E LS 1004 T
5 1 5\/100
100 2
1 100
EZ X; =67
Hemos tipificado para tener una i=15 ~ N(O, 1). Mirando en la tabla, obtenemos:
100

1 100 1002100)( —67
P WZXi >685])=1-P <3]=1-09987 =0.0013

5
v100
Y que sea menor que 68. De nuevo tipificamos y buscamos en la tabla:
1 oo
X =67
& 100 ZI: ' 68— 67
Z X, <68 < =
5 5
/100 /100
100
1002 z X; —67
=P — <2
5
100
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1 100
— > X, —-67
1003 _
Donde 5 ~ N(O,l). Mirando en la tabla, obtenemos:
100

L3100 x, 67
P(o-Xi%x; < 68) =P (% < 2) = 0.9772.

100
100

1 100 1 100
Pl— ) X;>685]=0.0013; P| — ) X; <68 |=0.9772
(1002 1 0> > (1002 J )
1= L=

b) Se cumple que X = temperatura sigue una N (u, 1.04), por lo que:

1 1

v alimXi—u gz XiaXi—u
B 1.04 B 1.04

N 8

~> N(0,1)

Tenemos que:

P(-z<Y<2z)=PY<z)—-P(Y<-2)=PY<z)—-P(Y=22)=PY <2z)—-(1-P(Y<2))=

2P(Y <2)—1=099 = P(Y <z) = == = 0995

Mirando en la tabla, obtenemos z = 2.575, por lo que el intervalo es:

1.04 1.04

Interpretacion: Con una confianza muy alta, la media de la temperatura de la poblaciéon hospitalaria
estara en el intervalo indicado:

(36.77,37.43)
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SOLUCIONES OPCIO B

Problema B.1:

1. Una empresa d'antobusos té tres linies: 4, B i C. Dilluns varen sortir 5 autobusos a la
linian 4, 3ala Bi4alaC. Dimarts varen sortir 2 autobuscs a lalinian 4, 1ala Bidala
. Dimecres varen sortir 1 antoliis a la linia 4, 3ala Bisala C.

a) Representan les dades en forma de matrin. (2 punts)
b) Té inversa la matriu construida a 'apartat a)7 En cas negatiu, justifican la resposta
En cas pogitin, ealenlan la seva inversa (4 punts)
£) Si ) és la matriu construida a 'apartat a), resolen, si & possible, el sistema d’equa-
clons: (4 punts)

Solucion:

a) Ponemos como elemento i, j el nUmero de autobuses que deben salir el dia i a la linea j, por lo que la

5 3 4
matrizesD =2 1 4

1 3 5
5 3 4
b) Secumpleque |2 1 4(=25+12+24—-4—-60—30=—33 # 0, luego D tiene inversa ya que
1 3 5
su determinante es distinto de cero.
1 4

Se cumple que Dy, = =5—12=—7,1)12=—|i g —_10+4=—6,

3 5
D13=|i §=6—1=5,D21=—|§ §=—15+12=—3,D22=|i §=25—4=21,

ngz—ﬁ §=—15+3=—12, D31=|§ i=12—4=8,D32=—|§ )| =—20+8=-12,

e 3 -7 —6 5
D3; = |2 1| =5—-6=—1,porloque:adj(D) =|-3 21 -—-12]y

8 -—-12 -1
7 3 8
33 33 33
-7 =3 8
1 1 6 21 12
D'=—adjD)'=-=|-6 21 -12|=| = -= =
D] 3B\ 1 4 33 33 33
5 12 1
33 33 33
7 3 8
33 33 33
D_l = i — 2_1 E
33 33 33
5 12 1
33 33 33
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¢) Multiplicamos por la inversa. La solucidn es:

7z 32 _3&
x ( 3. 33 1;% -33 —~7-3+8 —2
(y): = -=Z 2 (—33>=(—6+21—12>=(3>

\_i 12 1 [ \-33 +5-12—1 -8
33

33 33
X -2
ONE
z —8
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Problema B.2:

2. Una empresa es dedica a elaborar lots de productes que es venen als supermercats. En
aquest moment estan empaquetant dos lots diferents. El lot de tipus A 6 1 formatge i 2
botelles de vi, i el transport costa 0.90 €. El lot de tipus B 6 3 formatges i 1 botella de
vi, i costa 1,50 € transportar-lo. L'empresa disposa de 200 formatees i 100 botelles de i, i
han d’elaborar, almenys, 10 lotg del tipus A i 25 del tipus B.

Cuants lotg de cada classe han d'elaborar perquéd les despeses en transport siguin mini-
mes?

S'ha de plantejar el problema com un problema de programacid lineal, dibuixant la regid
fartible de solucions i determinant i dibuixant els seus vértexs. (10 punts)

Solucion:

Si fabrica X lotes del tipo A, y del tipo B, el coste es f(x, y)= 0.9x+1.5y vy las restricciones son
X>10, y=>25, x+3y <200 (nimero total de quesos), 2 X+ Yy <100 (numero total de vinos), luego
min0.9x+1.5y

X>10,y>25,x+3y <200,2x+y <100

el problema es:

Region factible:

60

25

50

45

40

35

30

25
10 15 20 25 30 35

Como la funcidn es lineal y el recinto un politopo, el minimo se halla en algun vértice del recinto.

Punto de corte de x =10 con y =

200 - _200—10_190_(10@j
3 30 73)
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Punto de cortede y = 200=x

con y=100—-x:

200 — x

=100 — X < 200 — X =300 -3 x < x =50,y =100 - 50 = 50 : (50, 50).

Punto de cortede y=100—X con y=25:100—-x=25< x=75: (75,25).

Valoramos f en los candidatos:
f(lo,%j = 0.9x10+1.5% =9+95=104,

£(50,50)=0.9%50 +1.5x 50 = 45+ 75 =120,

f(75,25)=0.9x75+1.5x25=%+7—25:105,

f(l(),25):0.9><10+1.5><25=9+7—25:%,

por lo que el minimo coste es 92—3 = 46.50 €y tendra que elaborar 10 lotes del tipo Ay 25 del B.

Se han de elaborar 10 lotes del tipo Ay 25 del tipo B. El coste minimo es de 46.50 euros
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Problema B.3:

3. El nombre de visitants a un musen ="obtdéd mitjancant la funeid

300¢
t¥ 2

Vit) =

omn ¢ s I'hora des de 'obertura del musen. Suposem que 1'hora d’obertura del musen s0n les
300 hores del mati.

@) Chuan creix i decreix el nombre de visitants del museu? (4 punts)
B Cluan rep el museu el nombre més gran de vizsitants? Ouin &8 aquest nombra?

(2 punts)

¢) En quin valor de ¢ es produeix un punt d’inflexié de V{£)? (4 punts)
Solucion:
3 _ 2 43
a) Se cumple que V ’(t) = 300% = 6001—'[2 =0 < t=1.Tenemos que:
(t3 + 2) (t3 + 2)

_$3
V’(t)=600(1—t)2<0<:>1—t3 <0< t>1, por lo que V es estrictamente creciente si t<I1 vy
t"+2

estrictamente decreciente si t > 1.
El nimero de visitantes crece durante la primera hora (hasta las 10), y luego decrece.

390 _100.
I’ +2

b) Segun el apartado a) el maximo absoluto se alcanzaen t =1, con V(l):

El maximo numero de visitantes, 100, se alcanza a las 10 de la mafiana: (1, 100).

c) Se cumple que:

32 (P +2f —(1-t*)2 (3 +2)3¢2 Sy2+2(1-t3 4-1
V(t)= 600> (2] = t4) Er2)3t o tir2s (3 t)_ _ig00 4=t _—0et=4
(t3 +2) (t3 +2) (t3 +2)
3
Con V”(t)=—1800t24;t3>0<:>4—t3 <0< t>3/4, por lo que V cambia de convexidad en un
(t3 +2)
entorno de /4 y V tiene un punto de inflexionen t = V4
Para t =3/4 la funcién V(t) tiene un punto de inflexién.
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Problema B.4:
4. Tenim dues urnes descrites a continuacié:

Urna I: 2 bolles negres, 1 bolla vermella i 3 bolles verdes.
Urna II: 1 bolla negra, 2 bolles vermelles i 1 bolla verda.

L'experiment congsisteix a extranre una bolla a 'atzar de 1'urna I, introduir-1a en 'oma 11,
remours i extraure, finalment, una bolla a 'atzar de 1'orna 11

a) Donan un diagrama en arbre gque representi 'experiment amb les probabilitats asso-

ciades.
(3 punts)
) Caleulan la probabilitat que la segona bolla ecckreta sieni (3 punts)
b.1) vermella. b.2) megra. b.3) verda
] Sabent que la serona bolla ha esta negra. quina és la probabilitat que la primera també
ho fos? (2 punts)
d] Chuina dés la probabilitat que la primera fos vermella sent vermella la segona?
(2 punts)
Solucion:

a) Diagrama de arbol:

Negra

m|l\) I/
~ U1|l\)

Urna 2 negra (;—j Roja (

Verde

)
)

[1_
5
1
Negra —
ora | 4
ij

5

|

Negra | —
ora (1)
Verde (zj
5
b1) Se cumple que:

P({segunda roja}) = P({segunda roja}~ {primera negra})+ P({segunda roja}~ {primera roja})+ P({segunda roja} ~ { primera verde}) =
= P({segunda roja}/{primera negra}) P({ primera negra}) + P({segunda roja}/{ primera roja}) P({ primera roja}) +
2

Urna 15 Urna 2 roja (é—j Roja (

Verde (

Ulll\) TN G| =

Urna 2 verde (;—j Roja (

. . . 21 31 21 1 1 13

+ P(isegunda roja/{primeraverde;) P({primera verdes)==—+=—+=——=—+—+—=—

({seg jaf/{p HP({p D=53" 5652 1571075 30
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b2) Se cumple que:

P({segunda negra}) = P({segunda negra} {primera negra}) + P({segunda negra} ~ { primera roja}) + P({segunda negra} ~ { primera verde}) =
= P({segunda negra}/{ primera negra}) P({ primera negra}) + P({segunda negra}/{primera roja}) P({ primera roja})+
. 21 1 1 11 2 1 1 _4
P({segund / d T3) PR SRLUL U S L
+ P({segunda negra}/{primera verde}) P({primera verde}) 53'35%32 157307 0" T8

b3) Se cumple que:

P({segunda verde})
= P({segunda verde} n {primera negra}) + P({segunda verde} N {primera roja})
+ P({segunda verde} n {primera verde}) =

= P({segunda verde}/{primera negra}) P({primera negra})
+ P({segunda verde}/{primera roja}) P({primera roja}) +

11 21 1 1 1 9
+P({segunda verde}/{primera verde}) P({primera verde}) = T3 + Te + 3= 1% + 30 + = =30

b1) P(segunda sea roja) = 13/30; b2) P(segunda negra) = 4/15; P(segunda verde) = 9/30.

c) Se cumple que:

P({las2 negras}) _
P({segunda negra})

P({primera negra}/{segunda negra}) =

P({segunda negra}/{primera negra})P({primera negra})
P({segunda negra}/{primera negra})P({primera negra})+ P({segunda negra{/{primera roja)P({primeraroja})+\ 2
[P({segunda negra}/{primera verde})P({primera verde}) J 5
2 2
15 _15

T2 1.1 8 2
+—+ —
15 30 10 30

W=l | N
AN =] —

W | —
W | —
N | =

1

c) P(primera negra/segunda negra) = 1/2.

d) Se cumple que:

P({primera roja}/{segunda roja}) = m =
P({segunda roja}/{primera roja})P({ primera roja})
[P({segunda roja}/{primera negra})P({primera negra})+ P({segunda roja}/{primera roja})P({primera roja})+]

[N S}
+
WD | Wi | W
=N | —
+
(VN N}
N | —

W | —

P({segunda roja}/{ primera verde})P({primera verde})

1 1
2 @ 1~ % -2
151005 30 N

d) P(primera roja/segunda roja) = 3/13.
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il Tew Dllew Bakiirs

Frodies o aoces
a la Linversitat

Matematiques Aplicades a les Ciencies 2019
Socials Il

Model 2

Contestan de manera clara i raonada una de Jes dues opeions proposades. Es disposa de
90 mirts.

Cada giiestid es puntua sobre 10 punts. La qualificacid final sobté de dividir el total
entre 4. Es valoraran Ia correccid i la claredat en el lenguatge (matemitic i no matemitic)
emprat per Palumne. Es valoraran nesativament els errors de cdlenl.,

Poden utilitzar calenladora de qualsevol tipus, cientifica, grifica o programable, perd no
santoritzard s de les gque portin informacid emmagatzemada o pugnin transmetre-Ta.

OPCIO A

1. a) Donades A, una matrin quadrada invertible qualsevol, i A~!a seva inversa: quina
matriu s’ha d'obtenir en caleular A-A-'i A-'. A? Deseriviu/indicau com és aquesta
IMALTi. (1 pumnt)

) Consideran la matrin
r
a5 (u T+ 2)

i} Caleulan els valors de r per als quals se satisf que (5 punts)
A?=2.A,

ii) Perar = —1, caleulan A—'. Comprovan el resultat calenlant A - A-'. (4 punts)

2. Un article de consum va estar a la venda durant 8 anys, i o] seu preu P(t) {en milers
d'euros) va variar amb ¢l temps ¢ {en anys) que portava al mereat segons la funeid:

Pty = 4140 0<t<B
O=1 upp =8 or<s
w5 bt

a) in va ser el preu de sortida del producte? (1 pumt)
) Es continua la funcia? Es derivable? Donau els conjunts de eontimiitat i derivabilitat.
(4 punts)

¢) Determinan els intervels de ereixement i decreivement del pren del producte.
(3 punts)
@) Esbrinan en quin moment es varen assolir els preus mixim i minim i quins varen ser
AUEStS Prets, (2 punts)

3. En una maquina s"han fabricat 100 peces, de les quals 15 han presentat algun defecte.

a) Caleulan la proporeid de peces que no sén defectunses. (2 punts)

b) Caleulan la probabilitat que, si examinam dues peces a Patzar, ambdues resultin defec-

kloses. (5 punts)

¢) 5i provam dues peces a 1'atzar i la primera & defectuosa, quina és la probabilitat gue

la seaona no ho sigui? (3 punts)
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By " Matematiques Aplicades a les Ciencies 2019
W es O accs
| a ka Uniyersitat Socials Il

@ I Universitat
‘ dle Jes Hles Baleurs

Model 2

4. El 70%% dels alumnes de batxillerat tenen méhil.

a) 5iun centre té 1.400 alumnes de batxillerat, quants s'espera que tinguin mobil?

{1 punt)

b) Quina és la probabilitat que, en una mostra aleatbria amb repeticid de 150 alumnes

de batxllerat, n'hi hagi més de 100 amb teléfon mahil? (5 punts)

£) Cuina és la probabilitat que, en una mostra aleatiria amb repeticid de 200 alumnes

de batxillerat, n'hi hagi 140 0 menys amb telbfon mébil? (4 punts)
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@ Universitat
e Tew Tllew Balears

Higses d'aroes
a ba Urilyeroat

Matematigques Aplicades a les Cieancies 2012
Socials Il

Model 2
OPCIO B

1. Un institut t tres partides pressupostaries; libres, material d'oficina § mobles. El pressu-
post per a mobles d'aguest institut és cine vegades la suma del de llibres més ol del material
d'oficine.  El pressupost per a llibres é el triple del de material d'oficina. La suma del
pressupost per a mobles § material d'oficina & 7 vopades el pressupost de Hibres.

a) Amb aquestes dades, podem saber els diners destinats a cada partida pressupostaria?
(7 punts)
) Determinan les quantitats si per a llibres hi ha 2100 €. (3 punts)

2. KSE &5 uma empresa que fabrica dos models de guants: un model normal i un mode] de
Iuxe. L'empresa té disponibles 900 hores de temps al departament de produceid, 300 hores
al departament d’acsabat i 100 hores al departament d'empaquetat. Los hores nepesshries de
cada departament per parell de guants i els beneficis, en €, es donen a la tanla segiient:

Produccith,  Acabat Empaguetat | Beneficis
Normal 1 172 1/8 1
De luxe 3,2 1/3 1/4 B

Cluanis parells de eada model han de fabricar per maximitzar el benefici? Quin & aquest

benefici? (10 punts)
S'ha de plantejar ¢l problema com un problema de programacid lineal, dibuixant la regid

factible de solucions i detorminant i dibuixant els seus virtexs.

3. Dibuixau I'Area taneada entre els grifies de les funcions segiient=: f{z) = * + 1, g(z) =

T+ 1 (4 punts). Calculan 'Area del recinte anterior {§ punts).

4, Una empresa té dues fabriques, en la primera sén dones el 60% dels treballadors i en
la segona s6n homes el 557 dels treballadors. Es tria a Patzar un treballador de cada
fabrica per portinyer al comith d’empresa. Suposam que el fot de pertinyer a una fabrica
é= independent de pertényer a 'altra.

a) Caleulau la probabilitat dels esdeveniments seglents: (6 punts)

A = *Tots dos =6mn homes".
B =*"Bolament mn és dona”.
' = “Tots dos sdn dones”.

) Racnau s el sueeds contrari de Pesdeveniment C & 1'4, el B, 'An B, I"'AUE o alm

altre esdeveniment. i caleulan-ne la probabilitat. (4 punts)
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jisnay Matematiques Aplicades a les Ciencies 2013
.' |'|..:, ? Lat Socials Il
Model 2
i 1 2 3 4 5 ti T B ]

0.0 | 0.5000 | 05040 | 0.5080 | 0.5120 | 0.5160 | 0.5199 | 0.5239 | 05279 | 0.5319 | 0.5359
0.1 | 0.5398 | 05438 | 05478 | 0.5517 | 0.56567 | (0.5506 | 0.5636 | 0.5675 | 0.5T14 | 0.6T53
0.2 | 0.5703 | 05832 | 0L6ET1 | 0.5910 | 0.5848 | 0.5987 | 0.6026 | 06064 | 0.6103 | 0.6141
0.3 | 06079 | 06217 | 06255 | 0.6293 | 0.6331 | 0.6368 | 0.6406 | 06443 | 0.6480 | (L6517
0.4 | 0.6554 | 06591 | 06628 | 0.6664 | 0.6700 | 0.6736 | 06772 | 06808 | 0.6844 | (LGETD
0.5 | 0.6915 | 06950 | 0.6985 | 0.7019 | 0.7054 | 0.7088 | 0.7123 | 07157 | 0.7190 | 0.7224
0.6 | 0.7257 | 0.7291 | 0.7324 | 0.7357 | 0.7389 | 0.7422 | 0.7454 | 0.7486 | 0.7517 | 0.7549
0.7 | 0.7580 | 07611 | 0.7642 | 07673 | 0.7704 | 0.7734 | 077 07704 | 0.7823 | 0.7852
0.8 | 0.7881 | 07910 | 0.7939 | 0.7967 | 0.7995 | 0.8023 | 0.8051 | D.BOVE | 0.8106 | (.B133
0.9 | 0.8159 | 08186 | 0.8212 | 0.8235 | 0.8264 | 0.8280 | 0.8315 | 0.E340 | 0.5365 | (.B3ED
1.0 | 08413 | 08438 | 0.B461 | 0.B485 | 0.8508 | 0.8531 | 0.8554 | DB57T | 0.8599 | 0.B621
1.1 | 0.8643 | 08665 | 0.8686 | 0.8T0S | 0.8729 | 0.8740 | 08770 | 0.BTD0 | 0.8810 | (hEBS30
1.2 | 0.884D | 08860 | 0.B888 | 0.BOOT | 0.8825 | 0.8044 | 0.8062 | O.BOE0 | 0.8097 | 0.0015
1.3 | 0.9032 | 0.9049 | 0.0066 | 00082 | 0.9099 | 0.9115 | 0.9131 | 0.9147 | 0.9162 | 0LO17TT
1.4 | 0.9192 | 0.9207 | 0.0222 | 0.9236 | 0.925]1 | 0.9265 | 0.9279 | 0.9292 | 0.9306 | 0.9319
1.5 | 0.0332 | 0.9345 | 0.9357 | 0.2370 | 0.9382 | 0.9324 | 0.09406 | 00415 | 0.9429 | 0.9441
1.6 | 0.0452 | 09463 | 00474 | 0.0454 | 0.9495 | 0.9506 | 0.9515 | 08525 | 0.9535 | 0.9545
LT [ 0.9554 | 09564 | 0.0573 | 0.8582 | 0.9591 | 0.9509 | 0.0608 | 0.0616 | 0.9625 | 0.9633
1B | 0.0541 | 09640 | 0.0656 | 0.9664 | 0.9671 | 0.9678 | 0.06386 | 096093 | 0.9690 | 0.0706
1.9 | 09713 | 09719 | 09726 | 0.9732 | 0.9738 | 0.9744 | 0.9750 | 0.9756 | 0.9761 | 0.9767
20 | 09772 | 09778 | 09783 | 0.9788 | 0.9793 | 0.9798 | 0.0803 | 0.0808 | 0.9812 | 0.O981T7
21 | 09821 | 09826 | 0.9830 | 0.9834 | 0.9838 | 0.9842 | 0.9846 | 0.9850 | 0.9854 | 0.0857
22 | 0.6861 | 09864 | 0.0868 | 0.9871 | 0.9875 | 0.9878 | 0.088] | 09884 | 0.9887 | 0.9850
2.3 | 0D.9893 | 0.9896 | 0.9898 | 0.9901 | 0.9% | 0.9906 | 0.99092 | 0.9911 | 0.9913 | 0.9916
2.4 | 09918 | 09920 | 0.0922 | 0.9925 | 0.9927 | 0.9920 | 0.0931 | 0.9932 | 0.9934 | 0.9936
25 | 0.9938 | 09940 | 0.0941 | 0.9943 | 0.9945 | 0.9946 | 09948 | 0.9049 | 0.9951 | 0.9952
2.6 | 0.9953 | 09955 | 0.9956 | 0.9957 | 0.9959 | 0.9960 | 0.00961 | 0.9062 | 0.9963 | 0.9964
2.7 | 00965 | 09966 | 0.0067 | 0.0068 | 0.9969 | 0.9970 | 0.9971 | 09972 | 0.9973 | 0.0974
2.8 | 0.0974 | 09975 | 0.9976 | 0.9977 | 0.9977 | 0.9978 | 0.9979 | 09970 | 0.9980 | 0.9981
29 | 0.9981 | 09982 | 0.0982 | 0.99583 | 0.9984 | 0.9984 | 0.9985 | 0.9985 | 0.9986 | 0.0986
3.0 | 0.9987 | 09987 | 00987 | 0.9985 | 0.09858 | 0.9980 | 0.0980 | 00089 | 0.9090 | 0.99%0
3.1 | 0.9990 | 09991 | 0.0991 | 0.9991 | 0.0992 | 0.9952 | 0.0992 | 0.90092 | 0.9993 | 0.9993
3.2 | 0.0993 | 09993 | 0.9904 | 0.9994 | 0.9994 | 0.9994 | 0.0094 | 090095 | 0.9995 | 0.9995
3.3 | 0.0995 | 09995 | 0.0995 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9926 | 0.9996 | 09006 | 0.9096 | 0.0997
3.4 | 0D.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9998
3.5 | 0.0998 | 09998 | 0.0998 | 0.9098 | 0.9998 | 0.9998 | 0.0098 | 0.9008 | 0.9098 | 0.0098
3.6 | 0.9995 | 09998 | 0.0999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.90999 | 0.9999 | 0.9959
3.7 | 0.0999 | 09599 | 0.0999 | 0.9999 | 0.5509 | 0.9959 | 0.9999 | 0.9000 | 0.9999 | 0.9999
3.8 | 0.99949 | 09999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9929 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999
3.9 | 1.0 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000
4.0 | 1.0000 | 1.0000 | 10000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 [ 1.0000 | 1.0000 | 1.0000
4.1 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 10000 | 1.0000 | 1.0000

Taunla 2: Taula de la distribucié normal N{0, 1).
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“ PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT (PAU)

SOLUCIONES OPCIO A
Problema A.1:

1. a) Donades A, una matriu quadrada invertible qualsevol, i A ! la seva inversa; quina
matriu s’ha d’obtenir en calcular A-A-1i A-'. A? Deseriviu/findican com és aquesta
matrin.

(1 pumnt)
B Consideraun la matrin
2 T
A= (ﬂ T+ 2)
i) Calculan els valors de x per als quals se satisfi que (5 punts)
Al=2.4A.
ii) Pera r = —1, caleulan A-'. Comprovan el resultat caleulant A - A-1. (4 punts)

Solucion:
a) La matriz identidad (1 en la diagonal principal, 0 en el resto)
b) i) Se cumple que:
At = (3 x-T—Z) ((2) xfIC-Z) B (g 2x§122x++24x) =24= (g 2514) it
2x+x?+2x=2x, x>’+4x+4=2x+4o
x’+2x=x(x+2)=0ox=0, x = —2.

Se verifica la igualdad parax = 0, x = —2

1 1
_ 1 1 - =
b) ii) Se cumple que |A|=‘§ 11‘:2,porloque Alziadj(A)V:_( j: 7 o |-
0 1

A :

Comprobacion:
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PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT (PAU)

Problema A.2:

2. Un article de eonsum va estar a la venda durant & anys, i el seu prea P(t) (en milers
d'enros) va variar amb el temps ¢ (en anys) que portave al mercat segons la funeid:

1 ;3 ] - -
t At 40, D << 6,
Pit)= 47 Ll:i 4:3;555 -
-+ ==, G6<t<8
@) Chiin va ser el pren de sortida del producte? {1 punt)

b) Es continma la funcié? Es derivable? Donan els econjunts de continuitat i derivabilitat.
(4 punts)

&) Determinau els intervalzs de ereixement i decreixement del preu del producte.
(3 punts)
d) Esbrinau en quin moment es varen assolir els preus méodm i minim i quins varen ser
AUDSES Pres. (2 punts)

Solucion:

a)Es P(0)= %03 +40% +40 = 40 miles de euros.

El precio de salida es de 40 000 euros.

b) La funcién esta definida a trozos por dos funciones polindmicas, que son siempre continuas y
derivables; el Unico punto dudoso es el de unién de los dos trozos. Si t <6, P es continua (polinomio),
sit>6, P escontinua (polinomio). Se cumple que:

6% + 3826

lim P(t)= 1im(lt3 +41° +40):§63 +46° +40=256=lim P(t)= lim(— ” =

t—>6" t->67\ 3 t—6" t—6"

113 , 3826) 113
_t _|_T -

Por tanto, P es continuaen6y P es continua en [O, 8]

Sit<6, P esderivable (polinomio), sit > 6, P es derivable (polinomio). Se cumple que, si t < 6:
1
P(t):§t3 +4t> +40= P'(t)=t +8t. Entonces, como P es continua en 6, P'(6)= 6> +8x 6 =84.

Sit>6, P(t)= _%tz + 38726 - P(t) 11143

113
Entonces, como P es continua en 6, P/(6)= —HX 6+ P_'(6)

Por tanto P no es derivable en 6y P es derivable en (0,8)— {6}

c) Utilizamos el signo de la derivada primera para determinar los intervalos de crecimiento y
decrecimiento:

Si0<t<6, P'(t)=t?>+8t, que como t es positivo, siempre es positiva, luego la funcién es
creciente en [0, 6)

. 113 . . . s .
Si6<t<8P(t)=- i t, que es siempre negativa, luego la funcién es decreciente en (6, 8].
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PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT (PAU)

d) Los valores maximos y minimos se encuentran en los puntos en que se anula la derivada, o
donde la derivada no existe, o en los extremos del intervalo de definicion. Hemos visto que en
[0, 8] la derivada no se anula nunca. Pero que en x = 6, la funcidon no es derivable, y en un
entorno de dicho punto pasa de ser creciente a ser decreciente, luego en (6, 256 000) hay un
maximo. Sabemos que en 0 vale 40 000, siendo (0, 40 000) un minimo relativo. Y en
113 3826 3826

P() = —— t* +— =>P(8)———(8)2 Z =30

En (8, 30 000) tenemos el valor minimo absoluto.

El valor méximo absoluto de la funcién en el intervalo [0, 8] se alcanza en (6, 84) siendo de 84 000
euros. Los valores minimos son (0, 40) y (8, 30) siendo el precio minimo absoluto de 30 000 euros.
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“ PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT (PAU)

Problema A.3:

3. En una maquina s'han fabricat 100 peces, de les quals 15 han presentat algun defecte.

a) Caleulan la proporcid de peces que no s6n defectuoses. (2 punts)

b) Caleulan la probahbilitat que, si examinam dues peces a I'atzar, ambdues resultin defoe-

tuoses. (5 punts)

¢) Si provam dues peces a 'atzar i la primera &8 defectuosa, quina és la probabilitat que

la segona no ho signi? (3 punts)
Solucion:

a) Llamamos D a las piezas defectuosas, y nos dicen que P(D) = 15/100 = 0.15.
Por el suceso contrario sabemos, por tanto, que:
P(D)= 1—-P(D) = 0.85.
P(D) = 0.85.

b) La probabilidad de que dos piezas sean defectuosas, es:
P(DND)=P(D)-P(D/D)

Para calcular la probabilidad de que la segunda pieza también sea defectuosa, sabemos que nos quedan
un total de 99 piezas, y de ellas 14 defectuosas, luego:

15 14 210 7

P(D N D) =0.02121212...= 0.02

c) Sabemos que la primera pieza es defectuosa, y nos piden la probabilidad de que la segunda no
lo sea, es decir:

P(D/D)

Hemos sacado ya una pieza defectuosa, luego nos quedan 99 piezas, y todas ellas no defectuosas, es
decir, 85, por tanto:

_ 85
P(D/D) = 55 = 0.858585...= 0.86.

_ 85
P(D/D) = 55 = 0.858585... 0.86.
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PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT (PAU)

Problema A.4:
4. El 70% dels alumnes de batxillerat tenen mdhil.

a) Siun centre tf 1.400 alumnes de batxillerat, quants s'espera que tinguin mabil?
(1 punt}

b} Chuina &= la probabilitat que, on una mostra aleattria amb repeticid de 150 alumnes

de batxillerat, n'hi hagi mas de 100 amb teléfon mdbil? (5 punts)
¢) Quina &= la probabilitat que, en una mostra aleattria amb repeticid de 200 alumnes

de batxillerat, n'hi hagi 140 o menys amb teléfon mbbil? (4 punts)

Solucion:
a) Nos dicen que el 70 % de los alumnos tienen mavil, y que hay 1 400 alumnos, luego se espera

que:

1400 70 _ 980
100

Se espera que tengan moévil 980 alumnos.

b) Para calcular la probabilidad de que en una muestra aleatoria con repeticion de 150 haya mds
de 100 alumnos con mavil, usamos una distribucidn binomial, donde n = 150,y p = 0.7.

B(n,p) = B(150,0.7)
Alser 150-0.7 =105 > 5 y 150- 0.3 = 45 > 5 aproximamos con una normal:
B(n,p) = B(150,0.7) = N(np,/np(1 —p)) = N(105,v150-0.7 - 0.3) = N(105,5.6)

Pasamos de la binomial a la normal y tipificamos:
, 100.5 — 105
P(x > 100) = P(x' > 100.5) = P(z > T) = P(z>—-0.8) = P(z<0.8) =0.7881.

La probabilidad de que haya mas de 100 alumnos con teléfono mévil es de 0. 7881 = 0. 79.

Para calcular la probabilidad de que en una muestra aleatoria con repeticion de 200 alumnos
haya 140 alumnos o menos con moévil, usamos de nuevo una distribucion binomial, dénde

n =200,y p =0.7, que pasamos a una normal:

B(n,p) = B(200,0.7) > N(np,/np(1 — p)) = N(140,v200- 0.7 - 0.3) = N (140, 6.48)

140.5 — 140
P(x < 140) = P(x' < 1405) = P(z < ————) = P(z < 0.08) = 0.5319.

c)

La probabilidad de que haya 140 alumnos o menos con teléfono mévil en una muestra de 200 alumnos

esde 0.5319 = 0.53.
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“ PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT (PAU)

SOLUCIONES OPCIO B
Problema B.1:

1. Un institut té tres partides pressupostiries: libres, material d’oficina i mobles. El pressu-
post per a mobles d'agquest institut és cine vegades la suma del de llibres mdés el del material
d'oficina.  El pressupost per a llibres és el triple del de material d’oficina. La suma del
pressupost per a mobles i material d'oficina 6s 7 vegades el pressupost de [libres.

a) Amb aquestes dades, podem saber els diners destinats a cada partida pressupostaria?
(T punts)
b) Determinau les guantitats si per a llibres hi ha 2100 €. (3 pumnts)

Solucion:

a) Llamamos L al presupuesto para libros, Of al de material de oficina y M al de muebles.
Planteamos un sistema de ecuaciones con los datos que nos dan:

M =5(L + 0f) M =5@30f + 0f) = 20(0f)
L=30f - L = 30f
M+0f=7L (M+0f =730f) > M = 20(0f)

Observamos que es un sistema compatible indeterminado, es decir, que tiene infinitas soluciones,
luego no podemos saber que dinero se destina a cada partida presupuestaria.

b) Nos dicen que: L = 2100

L = 2100 = 30f
Of = 700
M = 20(0f) = 20(700) = 14 000

Si se destinan 2 100 euros a libros, entonces se destinan 700 euros a material de oficinay 14 000
euros a muebles.
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PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT (PAU)

Problema B.2:

2. KSE és una empresa que fabrica dos models de guants: un model normal i un model de
lxe. L'empresa té disponibles 900 hores de temps al departament de produceid, 300 hores
al departament d’acabat i 100 hores al departament d'empagquetat. Les hores necessaries de
cada departament per parell de guants i els beneficis, en €, es donen a la taula segient:

Die luxe

Produccid Acabat Empaguetat | Beneficis
MNormal 1 1/2 1/8
32 1/3 173

Chuants parells de cada model han de fabricar per maximitzar ¢l benefici? Cuin & agquest
benefici?

(10 punts)

S'ha de plantejar ¢l problema com un problema de programacid lineal, dibuoixant la reaid
factible de solucions i determinant i dibuixant els seus virtess.

Solucion:

Llamamos N a una pareja de guantes del modelo normal, y L a una de lujo.

Nos dicen que:

Produccidn Acabado Empaquetado Beneficios
Normal (N) 1 1/2 1/8 4
De lujo (L) 3/2 1/3 1/4 8

Planteamos un problema de programacion lineal. Restricciones:

(N=0;L=0

N+—<900
N

+

— <
> < 300
N
8

+—-<100

\

w
Bl wl | S

Y la funcién beneficio: B(N,L) = 4N + 8L

Calculamos los puntos de interseccién y determinamos los vértices:
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(N=0;L=0
3L
N .|_7 =900 N=0:L=0 N = 0;(0,0); (0,600); (0,900); (0,400)
IN 1L 2N + 3L = 1800 _, L =0; (900,0); (600,0); (800,0) .
§+§ =300 3N + 2L = 1800 2N + 3L = 1800; 3N + 2L = 1800; (360, 360)
N oL N + 2L = 800 N + 2L = 800; (1200,—200); (500,150).
.3 + 1= 100
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Regién factible:

400 §

350

300

250

200

150

100

50

’ 0 100 200 300 400 500 600
Los vértices son: (0, 0); (0, 400); (600, 0); (500, 150).
Calculamos la funcién beneficio en cada uno de ellos:
(0,0)-» B(N,L) = 4N +8L - B(0,0) =0
(0, 400) » B(N,L) = 4N + 8L — B(0,400) = 3200
(600, 0) = B(N,L) = 4N + 8L — B(600,0) = 2400
(500, 150) - B(N,L) = 4N + 8L — B(500,150) = 2000 + 1200 = 3200

El beneficio mdximo es 3 200, que se obtiene con cualquier punto del segmento de extremos (0, 400) y
(500, 150).
N—-0 L-400
500 150 — 400

Como no se puede fabricar un nimero decimal de guantes de algun tipo, buscamos soluciones enteras
delarecta N + 2L = 800:

N + 2L = 800 — (0,400); (2,399); (4,398); ...; (500, 150).

Observamos que de los guantes normales se debe fabricar un nimero par comprendido entre 0 y 500, a
los que corresponde a los de lujo los valores 400, ..., 150. Con todo ello se obtiene el mismo beneficio.

— —250N = 500L — 200000 —» N + 2L = 800

El beneficio maximo es 3 200, que se obtiene con puntos de:
(0,400); (2,399); (4,398); ...; (500,150).
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Problema B.3:

3. Dibuixau I'area tancada entre els grifics de les funcions segiients: fr) = 2% + 1, g(z) =
T+ 1 (4 punts). Caleulan I'trea del recinte anterior (6 punts).
Solucion:

La funcién f(x) = x3 + 1 es una funcién polinémica, una cubica, de derivada f'(x) = 3x? siempre
mayor o igual que cero, luego es una funcién siempre creciente.

La funcion g(x) = x + 1 es una recta de pendiente 1, siempre creciente.
Se cortan en tres puntos: (0, 0), (-1, 0) y (1, 0).

Dibujamos las graficas:

2 2
15+ 15
1 1r
0s - 0.5 -
O L L L
0 : : : -1 0.5 0 0.5 1
1 0.5 0 0.5 1

El drea pedida sera la integral definida entre —1 y 1, las abscisas de los dos puntos de corte de ambas
graficas. Entre —1 y 0 la cubica va por encima de la recta, y entre O y 1, viceversa. Pero al ser las graficas
simétricas con centro de simetria en (0, 1) también podriamos calcular el area entre 0 y 1, y multiplicar

por 2.
0 1 4 2110 x2 x4t
Area = f ((x*+1)— (x+1))dx+J (x+ D) -3+ D))dx=|[——-=]|| + I———l
o o L Lz a],
( 1+1)+(1+1 1+1 1,
=(—— — — —-) = - —-_=—-Uu
4 2 2 4 4 4 2
) 1,
Area = -u
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Problema B.4:

4. Una empresa té does fabriques, en la primera sdn dones el 60% dels treballadors i en
la segona sdn homes el 55% dels treballadors. Es tria a Matzar un treballador de cada
fabrica por perthinyver al comitd d'empresa. Suposam que el fet de pertinyer a una fabrica
f= independent de pertinyer a 1'altra.

a] Caleulan la probabilitat dels esdeveniments sepnents: (6 punts)

A = “Tots dos s6m homes",
B = “Solament un és dona”.
O = “Tots dos stn dones™.

b1 Raoman =i el suceds contrari de Pesdeveniment O és 1A, el B, I'dn B. AU B o alpun
altre esdeveniment, i caleulan-ne la probabilitac. (4 punts)
Solucion:

Llamamos M al suceso ser mujer y H al de ser hombre. Llamamos F1 a ser un trabajador/a de la
fabrica 1, y F2 el serlo de la fabrica 2.

El enunciado nos dice que:
P(M/F1) = 0.6; P(H/F2) = 0.55.

a) Se elige un trabajador de cada fabrica. Y nos piden:
A. Ambos sean hombres: P(A) = P(H/F1) - P(H/F2)

H/F1 es el suceso contrario a M/F1, luego P(H/F1)=1-0.6=0.4
P(A)=P(H/F1) - P(H/F2) = 0.4 - 0.55 = 0.22.

B. El suceso solamente uno es mujer, significa que, si en la fabrica 1 se ha elegido una mujer,
entonces en la 2 se ha elegido a un hombre, y que, si en la 1 se ha elegido a un hombre,
entonces en la 2 se ha elegido a una mujer:

M/F2 es el suceso contrario a H/F2, luego P(M/F2) = 1 -0.55 = 0.45.
P(B) = P(M/F1) - P(H/F2) + P(H/F1) - P(M/F2) = 0.6 - 0.55 + 0.4 - 0.45 = 0.51.
C. Ambos sean mujeres: P(C) = P(M/F1) - P(M/F2)
P(C) = P(M/F1) - P(M/F2) =0.6 - 0.45 = 0.27.
P(A)=0.22; P(B) = 0.51; P(C) = 0.27.

b) Nos piden ahora el suceso contrario de C, es decir, que ambos sean mujeres. Ese suceso es que

ambos sean hombres o que uno sea un hombre y el otro una mujer. Es decir, A U B. Vamos a
comprobarlo:

P(C) = P(M/F1) - P(M/F2) = 0.6 - 0.45 = 0.27.
P(A U B)=P(A) +P(B)=0.22 +0.51=0.73=1-0.27

En efecto, el suceso contrario de C es AU B,
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